# 我市精准"把脉"财政运行赋能高质量发展

通讯员 邓青 熊山

数字无言,却掷地有声。"十四五"收 官在即,安康财政交出亮眼答卷:过去4 年,一般公共预算收入年均增长4.25%, 提前两年完成"十四五"既定目标;支出规 模突破 400 亿元大关! 2025 年上半年,在 上年高基数基础上,财政收支保持稳健增 长,增速位居全省第二,为"十四五"圆满 收官奠定坚实基础。这份成绩,凝聚着全 市财政人的智慧与汗水。作为财政运行的 关键纽带,国库管理直接影响财政政策实 施效果与经济社会稳定。过去5年,随着 预算管理一体化深入推进,安康财政国库 管理取得了显著成效。2024年,预算执行 分析和决算工作获省财政厅通报表扬,双 双跻身全省地市前列,部门决算工作更持

亮眼成绩源于主动探索与持续创新。

紧扣核心环节:将预算执行分析作为预算 管理的关键抓手,持续加大预算执行分析 力度,全面提升预算管理质效。深化精准 研判:系统评估组合式税费政策、重点税 源波动等多重因素对财政收支的叠加影 响;密切跟踪全市经济运行态势,前瞻识 别收支执行中的新情况、新问题;深入开 展专题调研,形成高质量分析报告,为市 委、市政府科学决策提供有力数据支撑。 保障稳健运行:通过动态分析,找准收入 堵点,把握支出重点。依法依规组织收入, 稳定财政运行基本盘。支出保持必要强 度、有效对冲经济下行压力,同时持续优 化结构,确保民生支出占比稳定在80%以 上,实现财政资源配置的精准高效。

加大预算执行分析,发挥"显微镜"作 用。多维联动破壁垒:创新构建"财政+"

多部门协同机制,畅通数据共享渠道,开 展联合研判,提升分析精准度、协同性和 前瞻性。全周期闭环管理:完善"月调度、 季通报、年考核"机制,构建"事前预警、事 中控制、事后评估"闭环。依托预算管理一 体化系统与预算执行信息系统 4.0, 高质 量完成旬报、月报编报:关键节点坚持收 支日报,科学调度县区收支情况;按月形 成汇编成册的财政运行分析报告,实现信 息高效共享。穿透监督强实效:分析工作 覆盖财政运行各层面,紧密围绕中省市重 大决策部署,有效评估政策落地实效。

预算执行分析不仅是"总结书",更是 引领目标实现的"指南针"。强化分析指 引:深度研判收入趋势、支出结构、重点项 目资金拨付进度,为一季度"开门红"、半 年度"双过半"、冲刺全年目标等关键节点

提供科学决策依据。靠前预警调度:基于 分析结果,提前预警风险、精准调度库款, 有力保障重大项目和重要政策的资金需 求,确保财政资金"花得快、花得准、花得 好"。筑牢风险防线:当经济下行压力传导 时,预算执行分析化身"预警器",守护民 生底线。严格执行"三保"预算执行监控制 度,建立财政运行"红黄蓝"预警机制,对 收入下滑、支出滞后、库款保障不足的县 区实施动态预警和分类指导,有力防范运

管好政府"钱袋子",不仅考验智慧与 勇气,更需韧性与创新。安康财政人凭借 一张张精准的报表、一次次深入的分析, 为财政运行绘制出清晰的导航图,让有限 的财政资金在服务高质量发展中持续释 放最大效益。



#### 警银联动合力守护 群众"钱袋子"

本报讯(通讯员 张皓然)7月28日,白河农商银行仓 上镇支行上演了一场与电信诈骗分子的"时间赛跑"。 工作 人员凭借高度的责任心和敏锐的洞察力,成功劝阻一名客户 向可疑账户转账5万元。

当日,客户罗先生手持未到期存单来到仓上支行办理业 务,要求支取5万元现金。工作人员询问资金用途时,罗某神 色慌张、言辞闪烁,仅含糊表示"用于房屋装修,需转给女朋 友。"通过进一步沟通,工作人员发现多个疑点:罗某自称是单 身未婚,却提及自己有一名外地网恋女友,期间手机频繁收到 微信通话,对方不断催促"尽快转账,否则自己要被人带走。 结合日常反诈培训学习内容,工作人员立即警觉这可能是一 起典型的网络交友诱导诈骗骗局。

为防止客户资金受损,工作人员一边耐心安抚罗先生情 绪,讲解类似的恋爱诈骗案例,一边迅速启动警银联动机制联 系属地派出所。民警赶到现场后,通过核实对方身份信息、调 取客户聊天记录等,确认罗某遭遇"杀猪盘"诈骗。在银行与警 方的共同劝阻下,罗某幡然醒悟,放弃取现并对工作人员连连 道谢:"幸好你们及时提醒,不然我多年的积蓄就打水漂了!"

此次成功拦截是白河农商银行深化"三同三快三激励"警 银联动机制的生动实践。白河农商银行将持续以"专心、贴心、 良心、放心"的"四心银行"服务理念为引领,加强与公安机关 的协同联动,织密全民反诈"防护网",用专业与担当守护好群 众的"钱袋子"。

#### 观摩增信心 示范促提升

本报讯(通讯员 向秋如 张鑫辉)7 月 26 日,市农科中心联合岚皋 县农业农村局、岚皋县农科中心,组织县域内猕猴桃种植企业及大户, 深入四季镇月坝村猕猴桃产业示范园开展实地观摩。

观摩人员前往示范园,通过现场介绍与实地观摩,详细了解猕猴桃 魔芋套种模式。该园区利用魔芋喜阴特性,套种面积达 400 余亩,通过 劳务用工、土地流转、入股分红等带动60余户村民就近就业。预计今年 猕猴桃采摘果子 7.5 万余公斤、收益 75 余万元, 魔芋丰产期产量可达 20 万余斤,综合产值预计突破 150 万元。



### 打好"问题整改硬仗" 做实"下半篇文章"

"我们两人一组,一天能完成 20 到 30 平方米的保温层 施工。"施工工人张垚一边擦拭汗水,一边向笔者介绍。这位 有着5年从业经验的技术骨干,亲历了从传统建材到绿色 节能材料的转变。"为建筑穿上'保暖衣',不仅节能减排,还 能提升居住舒适度,我觉得很有意义。"张垚说道

项目建设现场,一幢幢在建高层建筑外墙上,电动吊篮缓缓 滑落,身系安全绳的施工工人如"蜘蛛侠"般紧贴墙面,专注

本报讯(通讯员 王辉)7月24日,笔者走进宁陕县棚改

据该项目负责人胡晓锋介绍, 此次施工采用的是环 保型石墨聚苯板,其保温性能优异,同时具有 B1 级防火 等级,堪称当前建筑节能材料中的"绿色标杆"。此外,每 层楼还设置了 A 级防火隔离带, 有效提升了建筑整体的 安全系数。

"保温板就像建筑的'保暖服',冬天挡寒、夏天隔热, 既能提高居住舒适度,又能显著降低能源消耗。"施工单 位负责人余博祥表示。这不仅是一次技术的革新,更是一 种理念的跃升,标志着建筑行业正朝着绿色低碳的方向

在宁陕县城投幸福里项目现场,绿色生态理念已深入 每一个设计细节。从建筑外立面到内部结构,无不体现出对 可持续发展的深刻理解。据该项目负责人田野介绍:"绿色 建筑绝不仅仅是外墙保温的升级,而是一项系统工程。"他 表示,项目在建筑布局上充分考虑楼间距与朝向的科学设 计,最大限度地利用自然采光与通风,从而减少对空调和人 工照明的依赖,这种"被动式节能"的设计理念,正是现代绿 色建筑的核心所在。

绿色建筑的推广, 离不开政策的有力引导和制度的坚 实保障。宁陕县住建局联合自然资源局、行政审批局等多个 部门,形成协同机制,确保项目从规划、设计到施工的全过 程都符合绿色建筑标准。数据显示,"十四五"期间,宁陕县 新建建筑节能标准执行率达到100%,绿色建筑占比同样达 到 100%,实现了新建建筑的全面绿色化。

本报讯(通讯员 陈丽 邓宇倩)市审计局 题举一反三推进整改。 以打好"问题整改使仗"为牵引,责任再夯实 手段再创新、业务再规范,进一步做实审计整 改"下半篇文章"。截至6月底,市县两级近三 年审计查出问题整改率达90%以上;中省项 目反馈我市问题 118 个,整改到位 109 个,正 在整改9个

从制度建设上破局,以严的主基调倒逼 审计整改责任落实。该局抓住"责任"这个牛 鼻子,先后印发《关于进一步加强新时代审计 整改工作的意见》、《安康市纪检监察监督巡 察监督审计监督贯通协同实施意见(试行)》, 形成了全面整改、专项整改、重点督办相结合 的整改总体格局和全覆盖、抓重点、强力度的 协同整改体系,通过强化制度硬约束,倒逼责 任促落实,为问题整改提供了制度保障。

从工作创新上发力,以实的硬举措推进 审计整改问题解决。该局坚持多方联动,借全 市打好"问题整改硬仗"大势,对整改效果不 佳的9个问题提交市委专班督办落实。坚持 专班推进,对相关重要问题,以"四不两直"方 式到点核查,推动问题彻底整改。坚持系统管 理,建立审计整改电子系统,以网上预警、发 函提醒、移送督促等方式,推动审计整改可视 化。坚持效能审计,开展审计查出问题专项审 计,督促落实差、效能低的部门,对发现的问

从规范审计行为人手,以细的绣花功推动 审计工作质量提升。该局始终把审计质量作为 审计工作的"生命线",今年上半年组成3个督 导组开展全市审计质量检查,重点关注审计整 改结果的真实性、完整性、合规性,确保整改报 告数据有来源、结论有支撑、案例有证据,以严 的基调推动各县区抓实问题整改。同时,全面 梳理制约审计工作科学规范开展的短板弱项, 制定《"科学规范提升年"行动方案》,推动在审 计立项、实施、整改等关键环节更加科学规范, 为打好审计查出问题整改硬仗起到了良好作 用。

董长松 摄

据悉,市审计局持续围绕打好"问题整 改硬仗"主线,提高站位、精准举措,坚持"重 实效"与"重长效"相结合。加快形成齐抓共 管审计整改工作格局。严格落实《关于进一 步加强新时代审计整改工作的意见》和"纪 巡审"贯通协同实施意见,合力构建多元协 同联动整改机制,推进同题共答。加大整改 检查力度提高审计整改质量。对中省反馈或 市本级查出的重大审计问题,建议纳入市委 工作专班督查范围;对敷衍整改、整改不力 乃至影响全市大局的,以专班督查或约谈问 责等方式推进问题解决。逐步建立健全审计 整改工作标准尺度。

## 正阳多举措培育青年人才

本报讯(通讯员 罗晙烐)近年来.平 利县正阳镇深挖青年资源,通过搭建平 台、培育人才、引导激励、归雁计划等举 措,让致富带头人、返乡青年、民间巧匠等 群体在乡村振兴、乡风文明建设中挑起大 梁,青年正成为乡村振兴路上的生力军。

"我们村用集体经济入股乡建公司, 通过劳务输出、劳务承揽等方式帮助村民 灵活就业,累计带动本地劳动力就业300 余人,实现村集体经济收益突破30万 元。"该镇张家坝村党支部书记周亚男笑

周亚男因家境贫困,年满20岁便到 广东打工,当过操作工、开过服装店,经过 多年打拼成为平利县八仙镇龙森酒店负 责人。创业致富的本领和党员的身份让她

成了"归雁计划"的头号选手,于2020年 张家坝村党支部换届时,当选为张家坝村

外出人才返乡将信息、智慧、才能、资 金带回了家乡,而本地人才培育则是借助 当地资源禀赋优势,培养村民自身振兴乡 村的内生动力。

该镇南溪河村村民廖和兵是市级鄢 家台渔业现代农业园区负责人。早期看中 正阳镇优质的水资源,开始发展冷水鱼产 业,在南溪河村、鄢家台村打造渔业现代 农业园区,建成种苗孵化室、流水养殖池、 圆形陆基式养殖池 30 多个,养殖鳟鱼、鲟 鱼等高端优质冷水鱼 50 余万尾。

"如今产业越做越大,这离不开周围 村民的帮助,公司现在与60余户村民签 订了帮扶协议,提供12个长期岗位,季节 性用工 100 余人,支付工资 50 多万。"廖

正阳镇吸引青年投入乡村振兴事业, 靠的是精准服务与情感共鸣的双重驱动。 周亚男、廖和兵等青年助力乡村振兴的故 事,正是这一方法的生动写照。该镇携手 各村精准锁定目标群体,为民营企业家、 外出创业者等高素质人才及成功人士建 立"信息库"。在此基础上,提供持续关怀, 定期走访其本地亲属,每年组织青年联谊 活动,在春节、国庆等青年返乡高峰,精心 策划座谈会、恳谈会,让他们面对面感知 家乡的变化与发展。通过精准的对接服务 和乡音乡情的浓浓感召,成功点燃了青年 们回乡创业、建设桑梓的赤子之心。

"家乡是我心底最深的眷恋,美术是 我一生热爱的事业。"1998年出生的游乙 山是土生土长的正阳人。凭着从小的兴趣 和扎实的绘画功底,毕业后他在镇坪县和 平利县开了"艺山美学馆"美术培训学校, 做美术培训和墙体彩绘。在2021年正阳 镇青年座谈会上,听说家乡要创建乡村振 兴示范村,游乙山背着画板回了村。他想 用水彩为家乡打开文化传播的新窗口。一 墙一景,一墙一阵地,在他笔下,家乡的特 色产业、绿色生态、文明乡风跃然墙上。这 些墙绘不仅勾勒出农村美好生活的新图 景,激发了村民共建家园的干劲,更让艺 术融入乡村,让昔日的"旧村落"焕发"新 颜值"。



让我们一起培养面向未来的孩子吧!

西北大学现代学院院内